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án három hasábos sorért 15 krajezár

Iá Váczra küldendők.

Méziralolt vissza ucm adatnak.

Az első nevelés szükséges­
sége és értéke.*)

A múlt századot a nevetségesség 
és Idealismus századának szokták ne­
vezni, a mostani századot pedig a való- 
elviség századának. A múlt század hu­
manitása túlozva érzelgéssé fajul, és a 
mostani kor valóelvisége anyagisággá. 
És ezen két századnak nevezett időszak 
mégis egymásból kifolyólag működött. 
Ne gondoljuk, hogy a.mostani század 
valóelvisége az emberi gondolkozás 
hanyatlásának szüleménye. Ah nem! 
mert a mit a múlt század véres hábo­
rúk által egyszerre akart kivívni, azt 
napjaink valóelvisége lassan, fokoza- 
tonkint, biztos működésben, sokszor 
erőszakosan gátolva, de mindannyiszor 
újra kezdve — kivívja. E szerint a 
mostani század a másiknak valódi ti a, 
vállain áll s annak tulajdonai: az em­
beriesség és eszményiség reá nézve 
sem idegenek; csakhogy ő mindazon 
jogokban és előnyökben, melyekért 
harczol, nem egyeseket, de az egész 
emberiséget, rang-, születés-, vagyon- 
és nemkülönbség nélkül akarja része­
síteni, s ezen valódi humanitás az, mely 
társadalmi küzdelmeink alapját képezi.

Társadalmi hamsaink egyike, még 
pedig olyan, melyet sokszor szenve­
délyességgel s mindig előítélettel és fe­
lületesen vitatnak, a nők társadalmi 
állásának kérdése. Most nem akarunk 
ennek részletezésébe bocsátkozni, ké­
sőbb és más helyen ismét előveszsziik 
ezen, annyi igazságtalansággal, elma­
radt fogalmakkal s előítélettel vitatott 
kérdést.

A társadalom minden rétegében 
találkozunk megszorításokkal és előíté­
letekkel, de annyival sehol sem, mint 
a nőkérdésben. A nő több szabadságot, 
munkajogosultságot követel és éhez

*) tizen ezikket a Nők lapjából nem csak 
szépségéért, hanoin azért is veszsztik át, hogy szép 
hölgyeink meggyőződjenek arról: hogy a német Ha- 

es divat-lapokon kívül van magyar és pedig va- 
,°..il1n magyar nő-lap is, moly lap nem csak divat­
cikkekkel, hanem uélkülözhetlen dolgokkal is fog­
lalkozik. Szerk.

joga is van. Azonban az emberiség na­
gyobb része ezt nem ismeri el és harezra 
kel ellene. Azt mondják általánosan, 
hogy a nő, „ha több szabadságban ré- 
szesittetik, természetes rendeltetésétől, 
házi körétől, gyermekeitől el fog tá- 
volittatni.“ Ezen következtetés az el­
lennek igen kényelmes fegyvere, de 
azért az igazságos követelést el nem 
némithatja, mert az igazságnak clőbb- 
utóbb győzni kell és győzni fog. A ki 
az emberi természetet ismeri, az nem 
fog attól félni, hogy a nő több szabad­
sággal, egyenlő joggal bírva, gyerme­
keitől s a háziasságtól elfordul. Ob 
nem! Mindig fogja ő természetren­
delte hivatását teljesíteni, mindig azt 
fogja első és legkedvesebb kötelessé­
gének tekinteni, de azáltal, ha munka­
joga beend, meg lesz attól mentve, 
hogy a társadalomban nem áll támasz 
nélkül, — nem tarthatván magát fenn 
égy sokszor gyűlölt és megvetett há­
zasság nélkül, melyet csupán azért 
kénytelen tűrni, mert az utak önfenn­
tartásáért önállókig működhetni, előtte 
zárva vannak; mentve lösz azon gú­
nyos tekintetek és megjegyzésektől, 
melyek a vénülő leányt oly igazságta­
lanul sújtják, meg lesz mentve az egye­
düllét örömtelen keserveitől, meg lesz 
mentve a kegyelemkenyér keserűségé­
től. Azért hát harczoljunk!! A zászló, 
melyet lengetünk, a valódi humanitás 
lobogója, jelszavunk: javított ne­
velés, műveltség, munkajogo­
sultság tündökölve ragyognak a 
napsugárban.

Eltértünk tulajdonképein ezélunk- 
tói, melyet most magunk elé tűztünk, 
s az az első nevelés szükségességének 
bebizonyítása.

Napjaink jelszava és törekvése: 
javított nevelés, alapos tudás. Ezért 
alakult annyi egylet, azért dolgozik 
annyi cszélyes fő ennek javításán mű­
ködve. A felnőtt, érettebb ifjúság tanul 
és a korszellem ezen felhívásnak igyek­
szik eleget tenni.

De hogy haladjanak a tanítók, ha 
a föld. melybe ezen magot vetni és ül- I

tetni akarják, parlag és műveletlen. 
Ali! ezen tárgyról sokat lehetne és 
kellene mondani, hogy mindazon téves 
és hibás eljárásokat kijelöljük, melyek 
ezen téren oly othonosak, hogy azokat 
öntudatosan és jól cselekedni véljük. 
Ezért tehát folytassuk a nevelés javí­
tása iránti felszólalásunkat, beszéljünk, 
működjünk, hassunk, hogy a nevelés 
az emberi lény születésénél kezdődjék, 
és következetesen folytatva az ifjú lel­
ket a korszellem nagy és nehéz köve­
telései teljesítésére képezze. Itt van az­
tán a nőnek valódi nagy hivatása, ke­
zeiben egész nemzedékek sorsa fekszik, 
hivatásának felfogásától függ azoknak 
jövője.

Igen sok embert láttam, ki a gyer­
meknek a bölcsőben kezdett nevelése 
fölött mosolyog; általános régi meg­
rögzött ítélet, hogy az, ki a gyermek­
korból alig lépett ki, gyermeke szüle­
tésével egyszersmind mindazon tapasz­
talatokat és életbölcseséget nyeri, mely 
gyermeke testi és lelki helyes fejlődé­
sénél elkerülhetlenül szükséges, és ezen 
előítélet az emberiség fejlődését igen 
nagyon gátolja.

A gyermek első éveiben gyakorolt 
eszélytelen eljárás igen sok rósz követ­
kezést von maga után, legtöbbnyire 
csak a test fejlődésére van figyelem 
fordítva, a lélek, mely csak szunnyad, 
még nem létezőnek állittatik és fejlesz­
tésére mi sem történik.

Levelezés.
Tisztelt szerkesztő ur!
A jelenleg Váczon működő jöve­

delmi adó kivető bizottság folyó hó 3-án 
egy „több váezi polgár a aláírással 
ellátott névtelen levelet kapott, mely­
ben egy helybeli kitérjedettebb ipar- 
vállalattal bíró polgár üzlete iránt hi- 
vatik fel a bizottság figyelme; — a 
levél egy helyen igy szól: „Sajnosán 
érzi azon szegény mesterember, midőn 
egy segédjét el nem titkolhatván ennek 
számbavételével adóztatik meg, ellen­
ben N. N. urnái a sokféle üzletgyakor-
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latnál 2U21 segéd helyütt alig 4 se­
géd vétetik fel“ stb.

Előre kell bocsátanom, hogy a 
bizottság ezen levelet, mint névtelent, 
egyszerűen félretette, és egyátalán nem 
bízott meg azzal sem senkit, hogy arra 
feleljen ; — mivel azonban egyéni fel­
fogásom szerint nékem úgy tetszik, 
mintha az ezen levelet beküldött tisztelt 
polgárok a jövedelmi adó kivetési tár­
gyalásoknak czéljával nem volnának 
egészen tisztában, — ennél fogva én - 
ha igen tisztelt szerkesztő ur becses 
lapjában erre tért enged,*) pár szóval 
polgári kötelességemnek tartom az ille­
tőknek e kővetkezőkben válaszolni: a 
jövedelmi adótörvény 50-ik szakasza 
igy szóll: „a jövedelmi adó kivető bi­
zottsági ülések nyilvánosak“ ; — igy 
joga van a tárgyaláson minden polgár­
nak jelen lenni; — az 54-ik szakasz 
pedig ezt mondja: „tényleges viszo­
nyok és adatok iránt, melyekből bár­
kinek jövedelme megítélhető, köteles 
mindenki, tudomása szerint, felvilágo­
sítást adni, ha erre az adó kivető bizott­
ság által felhivatik.“ — E szerint vilá­
gos, hogy a törvényhozás igen böl­
csen — az igazságszolgáltatás legfőbb 
biztosítékát — a nyilvánosságot és 
közvetlenséget kívánta életbeléptetni, a 
jövedelmi adó kivetésénél is, — vagy is 
más szavakkal, az egyesek jövedelmé­
nek meghatározását, úgy szólván, két 
tényezőre ruházta, t. i. a bizottságra, 
és a tárgyalásnál jelen lévő polgárokra, 
kiknek szintén törvényben gyökerező 
joguk vagyon arra, hogy kinek viszo- 
nyai felől a bizottságnak felvilágosi-

JsTTve csak azért is

tást adván, a határozat hozatalát, úgy 
szólván, mintegy ellenőrizzék. — A jö­
vedelem adókivetés tehát csak úgy le 
hét lehetőleg tökéletes, ha mindkét 
tényező befoly annak meghatározá­
sára, ha a polgárok adatokat nyúj­
tanak, és a bizottság pedig igazságo­
san Ítél.

A levélíró tisztelt polgároknak 
tehát én azt válaszolom, hogy éljenek 
a törvényadta jogukkal és annak értel­
mében teljesítvén polgári kötelességü­
ket, legyenek nyíltak és őszinték a 
kért felvilágosítás adásánál, ne magya­
rázzák ezen feladatukat oly tévesen, 
mintha a tények nyílt kimondása árul- 
kodás vagy vádaskodás volna, mert ez 
tisztán csak polgári kötelességük telje­
sítése, és ha ezen tanácsomat megfo­
gadják, én biztosítom önöket, hogy 
jövőre nem le end okuk panaszra, mert 
ez esetben, a másik tényezőnek az önök 
megtisztelő közbizalma által választott 
bizottsági tagoknak is módja leend ab­
ban, hogy Ítéletét a nyilvánosság utján 
teljesen kiderített biztos adatokra fogja 
fektethetni.

Kelt Váczou, 1871. június 5.
Almiisi Balogh Samu, 

a jövedelmi adó kivető bizottság elnöke.

T. Szerkesztő ur!
Örömmel halljuk, hogy Vácz vá­

rosa műkedvelői egy részének nem 
csak a fenálló s virágzó de a véletlen 
buktató sors által sújtott művészeket 
segélyző s alakulandó egyletekre is ki­
terjed művészi figyelmük: ugyanis az 
eddigi műkedvelő előadások majd min­
dig a nőegylet s a dalkör fölsegélésére 
adattak virágzó sikerrel; de hogy ezen

I dicső egyformaságon némi változás tör­
ténjék, most pünkösd másod napján az 
„Egyetlen leány“ cziiuíí színműben 
résztvevő műkedvelők egy része elha­
tározta, tán önérdekből is, saját köny- 
nyebbségttkrc, hogy ők nem fogják az 
előttük játszók íényes sikerét követni, 
s igy e szerint sem a bájos nőegylet, 
sem a viruló dalkör gyarapítására tö­
rekedni ; de működésük sikeréhez ké­
pest .s illően egy uj egyletet akartak 
létesíteni.

Az újonnan fölállítandó egylet 
„a szegény színészek fölsegélése“ czi- 
met nyerné. Hogy melyik párt győ­
zött? s igy alakult-e uj egylet, vagy 
nem, hiszem hogy szives válasza által 
megtudja vidékünk.*) Isten önnel a leg­
közelebbi viszontlátásig.

AV/y régi jó barátja.

Hiba igazítás.
Tisztelt szerkesztő úri

Becses lapjának legutóbbi számában r. 1. 
betű alatt egy tudósítás van közölve a pün­
kösdhétfői műkedvelői szinelőadásról, mely­
be véletlenül^ egy hiba csúszott be, a mit a 
tiszta igazság érdekében kénytelen vagyok 
, - mint szakember kegyes engedelmével 
kngazitni.

Ugyan is, r. 1. úr, ki azon estve leg­
többet izzadott a közjóért, (lévén ő azon 
bódéba bele disputáivá, a melyet úgy nevez­
nek, hogy: s ú g ó 1 y u k, s osztván az Ámor- 
vagy petroleum-mámortól meglázasitott sze­
replőknek a nélkülözhetlen szellemi világossá- 
got) azt irja, hogy azon képzeletben van mint-

, ) By, egylet nem alakult, hanoin igen is a
szegény színészek fölsegélésére, vagy éppen a pesti 
színészi nyugdíjalap javára lesz előadás rendezve: a 
műkedvelők valószínűleg September hóig nem lépnek 
lel es így ezen jó czélra csak akkor gondolhatnak. 
A kéziratból reá ismertünk ugyan a régi jó barátra, 
azonban nagyon szerein ők kedves barátunk aláírását 
is latva, nagyobb meggyőződést szerezni arról: va j- 
jon Béla barátunk alá tudja-e nevet írni a journa- 
listika számára is, vagy csak - szerelmes 
levelekre, a viszontlátásig tehát. Szerk.

tárcza.

Kedves szerkesztő ur! Én kijelentem, 
hogy resignálok. — Sok és nagyon sok bána­
tom miatt.' - Oh azok a nők, azok a va- 
rázspillantásu földi angyalok, miként tudnak 
semmivé tenni egy értők epedő szivet!

Nem mondom, hiszen a szerkesztő ur 
igen jól tudja keserves panaszomat. Csalód­
tam, rettenetesen csalódtam . . .

Szerettem, bámultam a nőt érzelmei­
nek' íénykörében, bámultam fölmagasztosult 
határtalan szerelméért, melylycl mámorba 
dönté lelkcmet, — de most, de most szeret­
ném elfeledni a napot, a csillagokat, mindent, 
csak enyhet találnék a lemondásban.

Úgy, úgy, —- eszméket pengető szer­
kesztő uram ! Miért is fogadott ön oly tárt 
karokkal tárczairójának ? — miért bízta 
reám az angyalokkal való conversatiot? mikor 
látta, hogy ellenünk esküdött az egész világ.

Szegény hazáin, szegény szabadságért 
elvérzett dicső fiai c város lakóinak, 
nyugodjatok a néma sírban. Nem puszta 
a hely, nincs emlék nélkül hagyva dicső 
tettetek. — A név, az egyszerű név nem 
határoz. — Elmondja az érez, a kő anyái­
toknak, fiaitoknak, hogy itt estetek el 
a hazáért. Miért véssük hát neveiteket már­
ványtáblára? avagy miért támaszszuk föl a 
büszke öntudatot fiaitokban?

Szerettük volna, de ha nem lehet. — 
Egy időszakban a nő szive is gyönge. — 
Hiába mondod el ékes szavakkal, mit szived

érez, lelked hőn óhajt, előtte zárva van a 
kegy, óhajaidra nem felel a részvét, —■ s ha 
büszke vagy, tanulj lemondani.

És ha igy van, e rengeteg fájdalomtól, 
bár érzem, nagyon szorul szivem, s alig 
merem megmondani, hogy könyezek.

Titokban, csendes magányban, gyógyul, 
enyhül a fájdalom. És én itt, csendes lakom­
ban, az éjfél órájában írom c sorokat.

Épen éjfélt ütött, borzasztón kínos 
pillanat. Hideg verejtékké válik a köny arczo- 
mon, kezem reszket. Félyc tekintek föl. A 
szellemek, panaszos hangja száll felém. — 
Égy zörrenés. — Véres sebhelyekkel büszke 
alakok lépnek szobám küszöbén át s köve­
telik tőlem a kegyelet adóját.

Oh ne, oh ne kisértsetek, én nyomo 
rult iigyefogyott vagyok. — Menjetek el, — 
rázzátok föl édes álmaikból a női sziveket, 
kik megtagadják tőlem a szót s tőletek a 
babért.

így űzöm el, igy kergetem a dicsőket. 
— Itt nincsen honotok, keressetek egy jobb 
éS' szebb hazát, hol nincs kegyetlen szív, s 
hálából, nem lesztek koldusok.

Nekünk nem kell e kegyelem, — igy 
zúg, zajong a kisértő tömeg. Mi vérrel 
áldoztunk, illő, hogy ti emlékeitekben nevünk­
nek is adjatok helyet.

Menjetek, még egyszer szólok, rázzátok 
föl a honfisziveket, ott tán találtok régi 
bajtársakat, hű emlékőrző s rokon érzel­
meket.

Nem ők, a mig e honban egy hon­
leány leend, s szivük kérelmedet nem hallja !

meg, addig hozzád jövünk kisérteni, ma, — 
holnap, isten veled.

Kimerültem, a toll kezemből kiesett, — 
Ti nem könyörültök rajtam. — Segítsetek. 
... Űzzétek cl e tépő gondokat. — Szólja­
tok, zörgessetek, a kegyeletadóért, hogy ne
öljön meg holnap a gondolat....................
ah, isten veled 1

Egy-két garast, egy-két garast, — én 
is adok, -- adjon más is. Álljon az emlék 
ott, a hol a dicsők kívánják, hogy legyen.

Vánüorffy.

Ne higyjék, szép olvasónőim, hogy a ki­
nyílt virág mindazon varázslatszerű phasi- 
sokon megy át, melyet a boldog öröklét 
szamára rendelt. - Láttam, még pedig fel­
hozhatnám a hölgyek legbájosbjait; felhoz­
hatnám azokat, kik a jótékonyság angyalai­
nak e sivár földön képviselőjük, bizonyságúl, 
hogy a rózsabimbó a legrövidebb idő alatt 
teljesen kinyílott.

Szépek azok az eperajkak, e szellem- 
testesitett méliköpük, hová a munkás raj a 
virágok csókjait hordja, hogy abból a kelle­
mes zarnatu mézet teremtse.

Szépek a kis kacsók, még akkor is, ha 
eltévesztve valódi rendeltetésük czélját, a csók- 
talaj azon részét érintik is, hol a növények 
ama neme szokott nőni, hova oly szívesen 
kapaszkodunk, a szakái.

Irigylem társaim sorsát, s boldogtalan­
nak fogom magam mindaddig tartani, mig 
azon osztályrészt, melyet ők oly Szerencsé-



ha K á zméru ak olyasmit súgot t 
volna, a mi nem vo 1 t a s z o repé 1> e n

Tehát on, mint a helyszínén jelen volt, 
ás ki a próbákon lámpagyújtogatás alkalmá­
val a színdarabot úgy fáiig betanulni szeren­
csés voltam, anynyit vagyok bátor — mint 
előbb is említem — a tiszta igazság érdeké­
ben megjegyezni, hogy a tisztelt spiritus fami­
liáris ur ezen jelenetnél Káz m érn a k mit 
sem sughatott, mert ezen jelenetben nem ő, 
hanem Henrik úr játszol t s aztán Káz m é r- 
nak nem is kellett súgni, mert ő nagyon is 
megtanulta szerepét, hanem Henriknek 
aligha olyasmit nem súgott, a mi nem volt 
szerepében, me rt annak magam is, de még 
zsinórmester barátom is súgott; hihetőleg a 
kemény szerelmi, vagy pástétomi megrázkód­
tatás volt az oka.

Ennyit óhajtottam önnel tudatni, édes 
szerkesztő ur, mert az oldalamat fúrta volna 
ki, ha lelkiismeretes ember létemre elhall­
gatom.

Hőn tisztelője
A műkedvelők

Helyi hírek.
Fig.velisiczGícs. Lapunk e hó vé­

gével a negyed- és féléves előfizetőinkre 
nézve lejár, bátorkodunk figyelmeztetni, hogy 
előfizetéseiket mihamarább megújítani szíves­
kedjenek, nehogy az amúgy is kisvárosi 
expeditio ellen beadott számtalan panaszok­
nak valóban alapja legyen.

A váezi nőegylct f. hó 8-án tar­
tott választmányi gyűlésében a kiN«lc<l<»Y<u- 
dfarnézve elhatároztatott, hogy azon szü­
léknek gyermekei után, kik tagjai a nő­
egyletnek, havonkint 30 kr, azoknak 
gyermekei után pedig, kik nem tagjai az 
egyletnek, havonkint 50 kr tanítási illető­
leg gondviselési díj lészen egy-egy gyermek 
után fizetendő. Az egyszer mindenkorra fize­
tendő beiratási díj azonban átaljában 
megmarad 30 kr.

Ezen díjak az egylet igazgatója ft 
Gál 1 i k Sándor né urhölgynél lesznek be- 
fizetendők, és az ő általa kiállított díj nyugták 
alapján fognak a gyermekek az ovodai nevelő 
által bevétetni.

Ezen felül azon szegény szülők, kik a

sek birni, én is nem oszthatom — Pedig 
nem lett volna nehéz ennek megszerzése, 
érdemeket is tettem reá piquans észrevéte­
leim által, s mégis, ó fájdalom! egy szánó 
mosoly, egy sans farjons tekintet annyira 
tönkre tették lélekjelenlétemet, hogy arczo- 
mat nem voltam elég bátor odatartani. De 
szerencse is azon gyengéd kis kacsoknak, 
mert különben az érintés okozta fájdalom 
chronilcus bajjá fejlődött volna ki.

A chronicus bajok pedig annyiban kod 
veselc, amennyiben csárdással kezdődnek, s 
walzerrel végződnek. Apropos tán ez !

_ Ha a nyilvános tánczmulatságok any- I 
nyiból érdekesek, hogy ott piparongyokat ; 
szerezünk magunknak: nng vagyunk róla 
győződve, hogy a lövöldéi mulatság, mely j 
azon kis urak és hölgyek számára volt ren j 
dezve, kik a jövő jólét s nemzetiség alapját j 
képviselik, nem ezen szempontból ragadta 
bájkörébe az ifjúság mindkét nemét, hanem, 
hogy sokkal egyszerűbb s mégis magaszto- 
sabb czél lebegett szemeik előtt; egyik, hogy 
megmutassák, mennyire rokonszenveznek az 
uju nemzedékkel; másik, miszerint példát 
adjanak nekik, hogy mint sasok, csak a vilá­
gosság felé törjenek.

, Nem perzseli annak tüze le a gyenge 
szirmokat, mint a hogyan azt valakik elhi- I 
tetni szeretnék.

Hullott a zápor, de sokkal jobban hab- 1
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fentebbi díjakat ópenséggel nem képesek 
megfizetni, hiteles szegénységi bizonyítvány 
előmutatása mellett a fizetés alól felmentet­
nek, és gyermekeiket ingyen járathatják az 
óvodába. Ezen gyermekek száma azonban 
csak 10 lehet, és csak ezeknek megfogytával 
fognak újabban jelentkezők ezen kedvez­
ményben részesittetni.

Ezen méltányos és egyszersmind jóté­
kony határozat f évi július I lő 1 fog 
életbeléptettetni.

Ugyanezen gyűlésben egy szegény özv. 
asszony 5 Írttal segélyeztetek

Végre e lap felhívása folytán inditvá- 
nyoztatott, hogy az 184s/u. évben elvérzett 
helybeli honvédek neveinek megörökítésére 
valamely nyilvános középületben kifüggesz­
tendő márvánny emléktábla felállításának 
eszméjét a nőegylet karolná fel és annak 
kivitelében állna az ügynek élére.

Ezen nemes és kegyeletes eszme töké­
letes tetszésével találkozott az egyletnek; 
azonban annak jótékony ereje jelenleg annyira 
igénybe van véve, hogy a szép czél kivitelét 
magáévá nem teheti, hanem a tagok megígér­
ték, hogy annak bizton remélhető felkarolása 
esetében a le; szívesebben fogják támogatni.

EAreeeedics Sitii hi hl urhölgy, nevelő 
intézetében a kis angyalkák majálisa szerdán, , 
azaz i. hó 7-én tartatott meg a lövölde helyisé­
gében, — ezen kitűnő nevelő intézet mindent 
elkövet leánygyermekeink kiképeztetésérc, 
hanem szeretnek, hogy a fényűzés elhagyása 
végett az anyáknak is osztana be órákat, — 
csupa anyai szerctetből azon kis seraphokat 
oly fényesen öltöztetik, miszerint nem tudjuk 
a pénzt, — a kis leánykákat, — vagy felser­
dülés esetén férjeiket sajnáljuk.

Ugyanekkor a siketnéma intézet ifjúsága 
volt kiránduláson a cselőtei völgyben, de eze­
ket úgy megverte az eső, hogy nem tudtak 
quartettet énekelni, még gondolatban sem.

üla ácsad m «laifuula kirándulását 
Cselőtére. Az indulás egy órakor délután, a 
Csillag előtti térről, zeneszó mellett történik. 
Azon esetben pedig, ha az idő nem lenne 
kedvező, jövő vasárnapra, jun. 18-ára, halasz-

ItiiuMMlaihís. Az itthelyi 
nagy-gyimnásium ifjúsága is rendezend junia- 
list a zöldben jun. 15-én, hova a szülők, gyá­

mok s az ifjúság barátai tisztelettel meghi­
vatnak.

Aradi színtársulata már megér­
kezett s reményünk van, hogy kellemes esté­
ket szerez számunkra,

.laeltöri szintén megtartá a kert 
megnyitási ünnepélyt, de ha ily időviszonyok 
grassálnak ezután is, akkor inkább csak a 
szobát keressük, mint a kertet.

I’aiil de Efovit : vig ezimbórák 
czimii regényében a polgári-kör könyvtárába 
visszajuttatáskor egy női olló találtatott, 
kéretik a tulajdonosnő, jelentkezzék az alólirt 
könyvtárnok-

A vávzi liönyiiiyonuhís/ok be-
tegsegélyző pénztáruk alapjavára utólagosan 
beérkezett Thury Ferencz úrtól (Pest) 5 frt, 
miért is legforróbb köszönetét nyilvánítja a 
váczi könyvnyomdászok nevében

Nagy Ferenc.?.

A váczi könyvnyomdászok ön-
képző-fiók-egylete, könyvtárának gyarapítá­
sára begyiilt ajándék-könyvek kimutatása, 
beérkezési sorrend szerint:

Nagy Ferencz 8 kötet, Spitzer Miksa 
10 kötet, Korhely Ferencz 5 kötet, Wolffart 
Sándor 1 : ötét, Plachy Kálmán (Pest) 1 kötet, 
Nagy István 11 kötet, Sinolka Gusztáv, (Pest) 
8 kötet, Varázséji Gusztáv ti kötet, Linden­
baum L. 1 kötet, Goldstein M. 15 kötet, 
Fehérvizy M. (Pest) 1 kötet, és Hügel Otto 
(Nagyvárad) 8 kötet könyv, egy kézi- s egy 
falinaptárt, ugyszinte a „Nagyvárad“ czimii 
napilapot rendesen kapjuk, — továbbá, bírjuk 
ama becses ígéretét is, miszerint az ezután 
nála megjelenendő művekből is egy-egy pél­
dányt szíveskedik adományozni. - Az egylet 
pénzén vétetett 3 kötet.

Az egylet lapjai „Nagyvárad“, „Vácz“, 
..Göinöri lapok“, „Mitrailleuse“, ..Vorwärts!“ 
és „Typographia." — Bir tehát egyletünk 
könyvtára eddigelé összesen 78 kötet könyvvel 
és 6 lappal.

Fogadják nemeskeblii adakozóink leg­
forróbb hálaköszönetünket áldozatkészségü­
kért, mi által bebizonyiták minden magasztos

[ zott egy száj, mely a legkomolyabb satyrikust 
is hahotára ragadta volna. Gambrinus taj- 
tékzott-e igy, vagy más? nem jöhettünk 
nyomára, csak annyit tudtunk meg, hogy jaj 
az eretnekeknek! s százszor jaj annak, ki 
oly vakmerő, hogy a konkolyt, mely vissza­
vonást, egyenetlenséget, társadalmi zilulást s 
általános felbomlást idéz elő, nem szórja

Legjobb lenne folyton marakodni, mi­
nek az a béke, nagyon fádé valami az.

E kis kitérés után, térjünk át más 
tárgyra s illetőleg folytassuk a hét esemé-

Délolőtt lelkünk az -örök alkotóé volt, 
habár nem tagadjuk, hogy a lélek tükre sok 
olyast visszatükrözött, melyek a szent áhí­
tattal meg nem fértek.

Elmúlt a mozsárpukkanás s puska- 
recsesenés a nélkül, hogy egy sebesültünk 
is lett volna, annyi regarde-dal viseltettek 
irántunk Mars fiai, hogy fegyvereiket vakra 
töltötték.

Már a lövöldében nem viseltettek irá­
nyunkban annyi udvariassággal, mert ott 
szemünk láttára golyókkal töltötték a fegy­
vereket s mellé még egy úri ember vakmerő 
volt szöget is lőni.

A lövés engem ne 
de igen a mitrailleuse.

hozott zavarba,

Kérdik, szép olvasónőim, hogy hol vette 
magát e rettentő fegyver a mi szerény 
lövöldénkben ?

01 kérem kegyeteket, nézzenek a tü­
körbe s ott fogják látni ama gyilkos fegy­
vert, mely mosolyogva osztja a halált.

S hogy daczára a három mitrailleuse- 
nak még is mozgok s itt vagyok, — ámbár 
a golyók záporként hulltak reám — csak 
annak köszönhetem, hogy ellenfeleimmel ki­
egyeztem.

Nem mondom, hogy méltó ellenfelek 
voltunk, de annyit mégis elárulhatok, hogy 
a legyőzött s a pardonne-ért könyörgő én 
vagyok.

..Kis kacsónkat összetéve szépen" oly 
meghatólag könyörögtünk, hogy a szikla 
megkönyezett volna. Kértünk, esedeztünk, s 
csak azt kívántuk, hogy mentsenek meg a 
dicsőség bab éráitól, mi nekünk nem kell az, 
mi izzadni, fáradni akarunk. — De lia egy- 
átálában nekünk engedik át a dicsőséget, azt 
elfogadjuk, de csak úgy, ha szép olvasónőiuk 
is megígérik, miszerint velünk osztozkodni 
fognak rajta.

Addig pedig, inig az eszme megérik, 
készítsük elő az utat, melyen kedélyesen 
haladva, virágokat szedegetve elérünk oda, 
hol a fesztelen társalgás számunkra egy 
kellemes délutánnal kínálkozik.



és szép czél iránti lelkesedésüket, melyet min­
denkor kötelességünkké teszünk kiérdemelni. 

Maradunk legőszintébb tisztelőik.
Vácz, június 8. 1871.

Placing L. és Nagy F. 
könyvtári rendezők.

A váczi takarékpénztár május 
havi forgalma,

1. April havi készpénz maradván
2. Felek betételei............................
3. Jelzálog! tőkék, váltók és előlegek

után bevett kamat........................
4. Tartaléktőkék után bevett kamat
5. Különféle dij ......
G. Visszafizetett váltókból . . .
7. „ előlegekből. . .
8. „ jelzálogi tőkéből 

tartalék tőke . .
10. Könyvecskedijból . .
11. Késedelmi Kamat

Kiadás :
1. Kölcsön váltókra...................
2. „ előlegekre...................

4. Visszafizetett betéteire . . .
5. Kifizetett folyó kamat . . .
6. Tiszti fizetésekre...................
7. Adomány (városnak)
8. Országos adóba . . .
9. Különfélékre . . . .

10. Üzleti költségre ...................
11. Eladási fölösség visszafizetésre
12. Készpénz maradvány üzle‘20|^-

Közgazdászat.

1>. It. Lapjának múltkori számában 
megígértem, hogy minden kötelezettséget és 
panaszt felemlítek, és hogy a kereskedőnek, 
a termelőnek és a hatóságnak, o három té­
nyezőnek együtt kell munkálni, miszerint a 
gabonakereskedés előmozditassék. Ha a hely­
beli hatóság a kereskedőt, minden védelem 
nélkül hagyja, akkor a gabonakereskedés 
nem mozdíttatik elő, sőt hátráltatik. Véle­
ményem szerint a legjobb és legczélszerííbb 
volna, a bel és külföldi fővárosok példája 
szerint egy külön bíróság kinevezése, mely 
egy városi biztos felügyelete alatt szakértő 
férfiakból lenne összeállítandó, kik termé­
szetesen csak tiszteletbeli hivatalt viselné­
nek, és netaláni, a kereskedők közt úgyis 
mindig előforduló kisebb panaszokat minden 
felebbezés nélkül intéznék el. A rendes 
törvényszék a kereskedők különbségi pereit 
nem érti, csekélységekkel, melyek egy pár­
tot sem elégítenek ki, a pereket nagyon el­
húzza, mi sokszor ezrekre menő kárt okoz. 
Az ily perek az általam említett bíróság ál­
tal intéztetnének el; mily szükséges volna, 
egy ily bíróság felállítása, azt a követke­
zőkből tessék megítélni.

Majdnem egy negyed század óta is­
merem a váczi gabonakereskedést s ezen idő 
alatt a város javára a gabonakereskedés na*- 
gyón javult, mert ez a 48-as évek előtt csak­
is _ névleg és a hetivásárokon létezett; 
minthogy a külfölddel való összeköttetés 
teljesen pangott. Azonban most a vasutak 
és gőzhajók, melyek terraesztményeinkért na­
ponként új vásárlókat hoznak, mind a ter­
melőt, mind a bel és külföldi vásárlókat jobb 
viszonyokba! jutásra unszolják.

Azonban, ha a hatóság nem teszi meg 
a magáét és a kereskedőt minden védelem­
től megfosztja: akkor a vívmányok koronája 
hiányzik és a gabonakereskedés fejlesztése 
önmagától is hátráltatik.

Ha tekintjük, hogy már most is Vá- 
ezon évenként 800 ezer mérővel űzetik ke­
reskedés s hogy a gabona felemlített meny- 
nyiségének be- és kivitele Vácz városában

majdnem negyedtől millió irtot képvisel, hogy 
ezen nagy összeg csak is Váczon fizettetik 
ki, s hogy ebből egy rész bizonyára Váczon 
marad, az kétséget sem szenved, és a keres 
kedésbeni ezen nagy előmenetel minden eset­
re figyelmet érdemel, különösen a hatóság 
részéről.

Reményünk az, hogy egy rendes vásári 
bíróság felállítása iránti felszólalásunk nem 
fog minden eredmény nélkül maradni, s hogy 
mielőbb egy oly intézet felállítását i'ogja 
eszközölni, mely Vácznak hasznára leend.

Fentartom magamnak az említett inté­
zet rendezését illető adatokat becses lapjá­
ban nyilvánosságra hozni.

E heti gabona üzletben, csekély kíná­
lat mellett a múlt héten jegyzett árak meg­
állapodtak; kivált minthogy a nagyobb kész­
letek kevesebbednek. A forgalom csekélynek 
mondható, különösen a búzánál; a mi a tu­
lajdonosok visszatartásából kimagyarázható, 
kik az uj gabnakészletig jobb árakat re­
ményiének, tekintetbe véve a külföldi szük­
ségletet.

A heti forgalom különféle gabnane- 
raekben 5800 mérő, és következőképen áru­
sitatott el.

Búza 125 mérő, vám mázsa 5.60, — 
120 m. vám mázsa 5.65, — 160 in. üszögös 
85 bécsi font 5.10 egyhónapi időre, — 
156 m. vám mázsa 5.60, azonnali átvétel 
mellett.

Rozs 1000 m. 3.45, —- 700 m. 8.47 y 
— 300 m. 3.45, — 500 ra. 3.42 '/a, — 
400 m. 3.44, — 450 mérő 3.45, mind 80 
becsi font mellett a hajótól átvéve.

Árpa és zab^ csekély mennyiségben.
A_ mai hetivásár a tegnapi ünnep kö­

vetkeztében alig volt látogatva és csak né­
hány 100 m. volt a piaczon. Eladatott: Bú­
za, vám mázsa 5 40,-50. Rozs, 3.35-40, 
80 font. Árpa; 250-70, 72 font. Zab: 
8.10-15, 50 font. Kukoricza: 2.70—3 frt.
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Hízott sertések tömeges kiállítása 
a pest-kőbányai szállásokon.

Az orsz. Magyar Gazdasági Egyesület 
az „első magyar sertéshizlaló és előlegező 
társulat“ indítványozása folytán, korszerűnek 

látja a pest-kőbányai szállásokon :
hízott sertések tömeges kiállítása által a ha- 

svrtéstenyésztés és kereskedés emelésére 
hatni.

Egy ily tömeges kiállítás nagyon al­
kalmas arra, hogy a külföld figyelmét hazánk 
nagyszerű sertés-tenyésztésre fordítva, azt 
nagyobb mértékben méltányolja, s mint leg­
közelebbi forrást saját szükségleteinek fede­
zésére gyakrabban használja, mint eddigelé 
történt; hazai tenyésztőink, hizlalóink és ke­
reskedőink pedig módot találj anak : a nagy 
mérvű hizlalás eredményeit, a kezelés és 
etetés körül a fajok szerint elérhető különb­
séget tanulmányozni, és meggyőződést sze­
rezni az iránt, mely faj alkalmasabb a mi­
nőség, tömeg s kitartás tekintetében hizlalás 
es szállítás által a nagyban űzött keres­
kedésre.

A kiállítás /'. é. augustus 21-27-ik nap­
jain fog tartatni

oly formán, hogy augustus 21. 22. 23-án a 
bírálatok ejtetnek meg, augustus 24-én 
nyittatik mega kiállítás a közönség­
nek es tart 27-ig (vasárnap) bezárólag.

,4 kiállítás helye
a pest-kőbányai szállások, nevezetesen az 
első magyar sertéshizlaló és előlegező társu­
lat helyiségei és más magánszállások.

Kiállítási föltételek .■

1. Kiállíthatok a magyar korona tar­
tományaiban, Szerb- és Oláhországban te­
nyésztett egy éven fölüli sertések.

1 ^lkában hízó 150 darabnál
kevesebb nem fogadtatik el, miután a nagy­
bani hizlalás eredményeire lesz fősuly fei<-

Azonban egyes díszpéldányok is állít­
hatók ki, ha jó idején bejelentetnek.

3. A kiállításra szánt sertések f é 
jumus végéig, a bejelentő kényelme és tet­
szése szerint, vagy az orsz. Magyar Gazda- 
sÁ8i , Egyesület titkári hivatalánál Pesten 
(Ulloi-ut 12. sz., köztelek), vagy a sertéshiz- 
lalotársulat irodájában — a Kőbányán — 

A bejelentés idejekor másutt hizlalt 
sertesek legfeljebb augustusi 0-ig, az egyes 
darabok pedig augustus 15-ig a kiállítási 
szállásokra beallitandők.
Bejelentendők, hogy az elhelyezésről gondos­
kodni lehessen.

5. A bejelentésnél pontosan be kell je­
gyeztetni : J

a) a kiállításra szánt darab számát-
b) mikor állíttattak be a hizlalásra • 

hány darab volt hízóban a beállítás idején’ 
és hány darab szemeltetek vagy mustrálta­
tok ki azóta;

c) a faj vagy tenyésztési irány;
d) a tenyésztő és a tulajdonos neve.

-A bejelentett és elfogadott sertések
a kiállítási helyiségen megméretnek; sovány 
állatoknál az egész brutto súly (vagyis 
az elő súly levonása nélkül), a félig vagy 
egészen hízott állatoknál ellenben a netto 
súly, (vagyis az élő súlyra párjánál 80 font 
levonásává! szamitva) jegyeztetik be.

1- A beirási diJ> darabjától 5 kr. (a 
kiállítás egész idejére) előre fizetendő; e 
beveteí minden egyéb költség levonása 
?e:. ül. - tehát teljesen a kiosztandó pénz­
beli díjazásokra fog fordittatni.

8. A rendelkezési és eladási jog min­
den tulajdonosra nézve fentartatik ; viszont 
azonban minden tartási költséget is a tu­
lajdonosok tartoznak viselni.

,. ,119.1 A már egyszer megbírált sertés, ha 
a kiállítás napjai alatt elhajtatik, díjazásban 
nem részesülhet.

(Folytatása követlc.)

A la árának emelkedése miatt na­
ponta költségesebbé vált, szokásos karós 
szőlőmiveiést, egyes szőlőbirtokosok lcülön- 

/ui Vld®líeken. — a háromszor négyszer ol­
csóbb drót mivelési rendszerrel kezdik fel­
cserélni.

, híz utóbbi rendszer könnyebb terjed- 
hetese ezéljából a ministerium intézkedést 
tett az iránt, hogy a szőlőmivelő s esetleg 
kertészkedő közönség minél könnyebben s 
olcsóbban szerezhesse meg az ezen neve­
léshez megkivántató sodronyt.
, Ugyanis a távirdai vonalak javítása 
es átalakításával meggyűlő sodronykészlet fe­
lől akként rendelkezett, hogy az szőlőmive- 
lési és kertészeti czélokra mérsékelt áron 
a közönség rendelkezésére bocsáttassák.

Jelenleg mintegy 60 mázsányi sodrony­
készlet van a pesti m. kir. távirda központi 
raktárában, mely csak innét lesz áruba bo­
csátva, azonban intézkedés történt az iránt, 
hogy ha netalán növekednének az igények 
az egyes távirdai igazgatóságok székhelyein- 
Pesten, Temesvárott, Debreczenben, Ko­
lozsvárit, Nagy-Iíanizsán és Zágrábban is 
gyüjtessék sodrony, honnét a vidékbeli gazd. 
egyesület által kiállított azon bizonyítvány­
ra, miszerint a venni kívánó csak is sző- 
lőmivelési vagy kertészeti czélra haszná- 
landja a vásárolt sodronyt mázsánkint a 3 
millimeter átmérőjű 5 frt 50 kért, a 4'/,, 
millimeter átmérőjű 5 írtért lesz eláru­
sítva minden év oct. havának végéig, mely 
határidőn , túl megmaradandó mennyiség a 
szokott módon közárverés utján fog eladatni.
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